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kesztőséghez czimzendők: — Előfizeté 
detési dijak a vidékről a szerkesztőséghez, 

ben a kiadó-hivatalhoz küldendök b 

Kik nem férnek a pörük
ben?! 

A Néha-néha találkozun
k a társadalmi körökben 

is olyan „vendégek-kel, kik mintha csak azt tüzték 

volna ki feladatul, hogy a barátság erényeit, irántuk 

gyakorló názigazda azon óráit
, napjait, melyeket társa- 

ságukban kénytelen eltölteni, lehetőleg megkeseritsék, 

abban bizva, hogy a „vendé
gjog"-nál fogva szüröket ki 

nem rakják. Körülbelől ilyen „hospites-faj ezek a mi 

drága ó-szászaink, kiknek riadót
 harsogtató trombitája 

a,Steb. deut. Wobitt.e 
Sokat, nagyon sokat lehetne irni ezen jó urak 

szerepléséről, különösen az utolsó három évtized alatt; 

még pedig olyan dolgokat, melyeket leg
okosabb, s reájuk 

nézve bizonynyal a legüovösebb elfeledni. Ezek az 

alkotmányrontás-bontásban oly nagy pravourt kifejtett 

harozosok átláthatlannak vélik azt a fátyo
lt, melyet száz- 

szoros notára érdemes telteikre a nemzet nagylelküsége, 

s államférfiaink szenvedélyment bölcse
ssége boritott; ők 

mások emlékező tehetségét is a rövid ma
gukéhoz mérve, 

oly elbizottan lépnek ki a közügyek
 küzdhomokjára, mintha 

soha és semmiféle rosz fát se tettek volna a tüzre. Va- 

lóban ezeket az urakat lehet vádolni minden egyébbel, 

de szerénységgel, magábaszállással soha; még mindig 

azt hiszik, hogy egy alkotmányo
s kormány bennök biz- 

natik s igy tanácsaikat irányad
óul veheti. 

Kurtaeszüű önámitás s a legjámborab
b türelmet is 

próbára tevő az 6-szászok e folytonos mozgolódása, iz- 

gatása; pedig a Kronland aranjuezi napjai soha se tér- 

nek többé vissza bárhogyan is keseregjenek a vaskala- 

posak a Bach-Schmerlingiádok
 romjain; bár mennyire is 

esküdözzenek az elsárgult pergamene
k általuk félreértett, 

félremagyarázott, lapjaira, a melyeket az alkotmáayos 

egyenjoguság tova röpitett — viss
zahozhatlanul. 

Az 0-szász matadorok ezt nem tudják, ne
m akarják 

elhinni, mozognak és mozgatnak a skótkapu táján ép 

ugy, mint a Cibin és a Duna partjáin. A Királyföldön 

levő pionjaikat ismét sorbaállitották, kik közt, mint bi- 

zonyos forrásból halljuk, ismét a mgyar adta dézmán 

meggazdagodott papság játsza az első szerepet: járják 

az egér tánczot a macska távollétében; másfelől kedv- 

telve szemlélik, hogyan lett a kecske a káposztáskert 

gondozójává; az is meglehet, hogy a sas-császártól is 

várnak egy jó szót, az ó-szász álmok valósitása ér- 

dekében. 
Hogy mi bátoritja ezeket a jó urakat ujabb 

kisér- 

letre, azt bizton meghatározni bajos lenne, hanem 
any- 

nyit látunk, hogy arra az időt ép most vélik kedvezőnek. 

Az ó-szászok nem törik kevesebben a fejöket, 

minthogy oa királyföldi törvényhatóságok kérvényezés 

utján eszközöljék ki a felelős kormánynál 
egy uj egyetem 

összehivását. Ennek feladata lenne: ujra tárgyalni a 

Királyföld municipalis szervezésének mikéntjét, és 
ez al- 

kalomból a koronával folytatandó paritáson alapuló 
alku 

utján megtestesiteni az ó-szász vágyak privilegiumból 
élő 

ideálját: szász államkát a magyar államban. Ezek az 

0-szászok ismét ragyogónak képzelik saját nemzetük 
előtt 

is elhomályosult, letünt csillagukat, s azzal ámitják ma- 

gukat, hogy az uj egyetemben többségre jutván, majd 

elrendeznének ök mindeneket a legjobban. 

Ha valaha, ép ez ó-szászokkal szemben bizonyult 

igaznak az, hogy az igen nagy engedékenység, némely 

fajta emberekkel szemben csak lábat ad a tulkövetelé- 

sekre, s önhitté teszi azokat is, kiknek hibáik, 

sulya alatt kissé meghajolva járni nagyon, de nagyon 

jól állana. 
Az egyetemi többség saját munkálata mellett a 

miniszter elébe adta az ó-szászok különös véleményét 

is; ebből tehát be lehet látni, min jár ezeknek az urak- 

nak az esze fölösleges dolog lenne tehát nézeteiket még 

puhatolni, miután azt, a mit különvéleményükből kife- 

ledtek, vagy készakarva kihagytak — országvilág tudja, 

s igy a kormány és a parlament is. 

Avagy talán az idő ma olyan olcsó, hogy abból 

el lehetne vesztegetni néhány hónapot ó-szász privilegi- 

alis erőlködésekre ? Vagy az az 0-szászok által gyakran 

megfogyasztott, ugynevezett „nemzeti vagyon arra 
való, 

hogy 15-20,000 írt sárba dobassék holmi ó-szász sze- 

szélyért, alkotmányellenes lábatlankodásért? Alig hisszük. 

Ezért szerény tanácsunk az lenne a királyföldi 

törvényhatóságok ó-szász kolomposaihoz : hagyják abba 

a kérvényezésre való izgatást, s ne rontassák hiába a 

felette drága papirt, mert minden nap közelebb visz az 

országgyülés ismét megnyiltához, s mire petitióikat tisz- 

tába irhatnák, már a valódi parlament tanácskozand 
a 

Királyföld ujra rendezése felett, még pedig a belügyér 

altal benyujtandó törvényjavaslat alapján. Ez ügy külön- 

ben is eléggé meg volt vitatva, hányva-velve; — szer- 

felett sok volt e részben „az illetőké-nek concedálva, - 

hogy ennek még egy ujabb kiadásu ó-szász egyetem 
képezze koronáját — ez a soknál is több lenne, s még 

a privilegiumokkal tultömötteknek is megárthatna. 
Nyugodjanak meg ó-szász urak a változhatlanban 

főleg abban, hogy a derék szász atyafilak ezuttal nálok 

azok, kik a bőrükben meg nem férnek. 

nmélkül óhajtanak boldogulni és pedig a Reichsrathon 
vül és egy misiatur Landtag nélkül. Ezt fontolják meg 

= Brassóból egy terjedelmes, s épen azért hely 

szüke miatt egészen nem közölhető értesitést vettünk az 

ottani róm. cath. gymnasium, s különösen az abban 
foly- 

tatott tanitás kedvezőtlen volta felől. Tudósitó meghat
óan 

rajzolja azon szomoru s majdnem hihetetlennek látszó 

körülményt, hogy a világi tanárok közől egy pár a ma- 

gyarnyelvet egyáltalában nem érti; sőt otyan tanár is 

van, ki ha birja is a nyelvet, nem érez magában hajlan- 

dóságot a magyarnyelven való oktatásra. – A brassai 

gymnasiumba jövő székely és román fiatalok a német- 

nyelvet, a tanárok pedig a tanitványok nyelvét ne
m értik, 

s e bábeli zürzavar folytán nemcsak semmi előmenetel 

nem gondolható, hanem a hiában elpazarlott idő miatti 

veszteség a gyermekek s azok szülőire nézve kipótolha- 

tatlan. Tudósitó kiemeli, hogy az ottan nevelendő nem- 

zedék hátrányára a jövő tanév kezdetével a gymnasium
 

7-ik osztályát is beállitani tervezik, s annak vezetését 

egy még jelenleg tanulmányait folytató fiatalra kivánják 

bizni, holott nem szaporitani, hanem a meglevő, osztá- 

lyokat kellene tökéletesbiteni. - Valóban elborul, az 

emberi kebel, midőn hallja, hogy tanodáinkban a nemzeti 

nyelv elhanyagolásával a germánizálás szelleme üti fel 

országát. - Mi meg vagyunk győzödve, hogy az er
délyi 

püspök, róm, cath. bizottmány s a tankerületi főigazgató
, 

kik a tanügy előmozditására minden lehetőt elkövetnek, 

találni fognak oly módot, hogy azon gymnasiumban, 

melynek alsó osztályai a tanulmányi alapból, tehát a 

cath. status vagyonából tartatnak fenn, a tanitás a köve- 

telményeknek tökéletesen megfeleljen, s a germánizálási 

törekvések meghiusitt assanak. Hisszük, hogy a jövő 

tanév elején a brassai gymnasiumnál, a jelenlegiek egy 

részének elrendelésével, oly tanárok lesznek alkalmazva, 

kik a magyarnyelvet tökéletesen értik, mert semmi 

részről sem érdemel kiméletet az olyan tanár, kiily hosz-
 

szu idő lefolyása alatt se tudott és akart nyelvünkből bár 

valamicskét elsajátitani. 

A rütti-i (Zollikofeni) földmivelési 

iskola Schveizban. 
V. 

Karlsruhe, jul. 27. 1874. 

E nevezett intézet első igazgatója dr Matti volt, ki 

szorgalma, munkássága és jeles tehetsége által, folyó 

1871. Február haváig folytatta hivatalát, mikor is az 

élök sorából a kérlelhetlen halál által kiragadtatott örök 

emlékezetet hagyva maga után. Dr Matiiban mind az el- 

mélet, mind a gyakorlat terén egy korát meghaladó fá- 

radhatlan, tevékeny emberét vesztette el az intézet, ki- 

nek egyedül köszönheti, hogy minden Schweiczban fenn- 

állo földmivelési iskolák felébe emelkedett, s mig a töb- 

biek lassanként a bukás felé közeledtek, addig Rütti 

folyvást haladott czélja elérésének tetőpontja felé, s 

mindezt elhunyt jeles igazgatójának köszönheté. 

Az elhunyt derék igazgató fáradhatlan tevékeny- 

sége és szorgalma példányképéül állithatom elő a jelen- 

legi igazgatót - Rudolf Hánnit - ki 10 évig mint ren- 

des tanitő folytatta hivatalát ernyedetlen szorgalommal a 

már elhunyt igazgató vezetése alatt, kinek halála után 

rögtön helyettessévé ki is neveztetett, s mint helyettes 

igazgató fungált april 28-ig mikor is a vizsgák végezté- 

vel tevékenységeért megdicsértetvén a további időre ren- 

des igazgatóvá neveztetett ki. 

Hánni igazgató, s a jelenlegi rüttt-i tanárok ellen 

csak annyi kifogást tehetek, hogy az idegenek iránt leg- 

kevésbé sem közlékenyek, s nem mint más intézetekben 

azoknak mindenről kellő felvilágositást adnáaak, sőt el- 

lenkezőleg, még ha valamire kéretnek azt sem a legörő- 

mestebb teszik, mintha attól tartanának, hogy az intéze- 

töket látogatők minden tudománynyokat elhozzák ma- 

gukkal, de mig az idegenek iránt igy éreznek, addig 

saját növendékeik érdekében mindent elkövetnek, hogy 

azok kellő kiképzést nyerjenek. 

Mikor lesz ez mállunk igy, mikor fogunk mi ott 

állani a gazdaság terén, hol a schweicziak ? ! Bizonnyára 

hogy ezt megérhessük szükséges, hogy nekünk is ne 

csak jeles, hanem közlékeny humanus tanáraink legye- 

nek, kik tanitványaiknak mindenben teljes odaadással 

igyekezzenek kérdéseikre felelni, s ugy viselni magukat 

azokkal szemben, hogy tiszteletöket és becsülésöket ki- 

érdemelve ne legyenek arra kényszeritve, hogy külföldre 

utaztok alkalmával is csak tanitványaikról tett rosz nyi- 

latkozatokkal szerezzenek maguknak időtöltést, mint ezt 

egy közelebbről Schweiczban utazott derék igazgató 

tette. Végül csak azon szerény óhajtást nyilvánitom, adja 

isten, hogy minél előbb ugy nyilatkozhassunk mi is in- 

tézeteink és tanáraink felől mint a schweioziak. 
Székely Albert. 

A nemzetközi béke és szabadság 
ligájának felhivása. 

A nemzetközi béke- és szabadságliga központi 

bizottmánya a következő felhivást bocsátotta közre: 

Európai polgártársaink ! 

Egy éve annak, hogy mi a hadviselők határaihoz 

Négyszer emelte fel szavát azóta központi bizott- 

mányunk az igazság és emberiség érdekében. 

Szava mindannyiszor elhangzott a fegyverek 

zajában. 

Mi ujra hivunk össze titeket semleges és szabad 

területre, hogy összegyüjtsük és hasznositjuk a mult 

háboru által Európának adott tanokat. 

Nyolcz hónapon át láttuk, mint tépi szét egymást 

két nagy nemzet, mely egymást szeretni van hivatva; a 

Franoziaország által kihivott Németország később maga 

is támadólag lépett fel és romba, vérbe és könybe boritá 

ellensége országát: harmincz departement elpusztitva. 

Strassburg tönkre téve; Páris a végső nyomornak átadva; 

az ipar és tudomány minden kincsei a rombolás eszkö- 

zeül felhasználva: az emberek élete semmibe sem véve 

és 80 millió ember oly gyülöletes szenvedélyek martaléka, 

melyek az emberi természetet leginkább képesek leala- 

csonyitani. Igen 1. mert bár mily oriásiak is lettek légye
n 

az anyagi veszteségek, azok fel nem érnek az erköcsi 

hanyatlással. A közlelkiösmeret szinvonala alább szállott. 

A jog kérdésbe jött; a lakossággal ugy bántak, mint az 

oktalan állatokkal; tartományokat elsajátitottak, miut 

valami magánjószágot. 

A jelen pillanatban, midőn a gyöző a diadalmas- 

kodó erőnek bünös ünnepét üli, a lenyomott, de alá 

nem vetett, a megtört bár, de azért csak annál ingerül- 

tebb legyőzött már bosszura gondol, és még a gyerme- 

kek is — ez ártatlan és tiszta teremtések — a gyülölet 

s a majdani véres bosszu érzelmeiben neveltetnek. 

Nem, nem béke az, mit Franczia- és Németor- 

szág kötöttek, hanem csak fegyvernyugvás. 

Nekünk azonban, kedves polgártársaink, azon kell 

lonnünk, hogy e fegyvernyugvás valóban a béke legyen.
 

mtt az ideje, hogy mind azok, kik a közel mult 

nagy szerencsétlenség alatt megtudták őrizni szivökben a
 

numanitás szikráját és lelkiösmeretökben az igazság örök-
 

kévaló lángját, egyesüljenek, s hangoztassák fenne
bben, 

mint bármikor azon igazságot, melynek szövetségünk 

szentelve van: 

Európa békéje a népek köztársasági szövetkezése 

által. 

Az 1874-ki congressus september 25-én fog meg- 

nyilni. E felhivás végén találjátok a congressus pro- 

rammját. ; mnmltat 

Jöjjetek tehát kedves polgártársaink, jöljetek hoz- 

zánk Európa minden részeiből. Segitsétek kiirtani a 

gyülölet magvát, melyet a háboru oly roppant mennyi- 

ségben elvetett. Egyesüljünk, hogy ész, tudomány, mun- 

ka által végre biztositsuk a jog győzelmét az erőszak 

felett. 
Gent, 1874. julius 30. 

A központi bizottmány nevében : Amand Goegg, 

alelnök. John Rollanday, titkár és pénztárnok. 

A „Kol. Közl.* eredeti távsürgönye. 
Bécs. A csehekkel való kiegyezés meg- 

történt, nagy e felett az öröm a cseh körök- 

ben. Az ujonnan választandó Landtag a mor- 

vasileziaival egyesülten képezendi a koronázó 

országgyülést. A koronázás jövő májusban 

történik meg. 

Róma. A 

sulyosbult. 
Sarajevo. Egy complottot fedeztek fel, 

a város felgyujtása volt tervezve. 

zt-Pétervár. Az itteni nagy hadgyakor- 

pápa ő szentsége betegsége 

kell, hogy egy 9 werst hosszu vonalot elké- 

szitsen, nagy csapattömegek szállitására al- 

kalmasan.g ovja zodszv 

Krakó. A cholera az orosz-osztrák- 

lengyel határok felé közelg. Szt-Pétervártt 

patriárka-választást elhalasztja;, 

a megakadályozás miatt rermonstratiót, ő 

díg emlékiratot intéz. Közelebbi t holnai 

Versailtes, aug. 7. A nemzetgyüle 

kérdés folytán a hadügyminis zter, j lenti, ho 

herezeg, ki a toursi kormány öttség ált ztetett 

ki és Robert Lefort név alatt kitüntetést is nyert, ingyen 

felajánlotta szolgálatát. O tehatt megengedte neki, hogy 

Versaillesben ideiglenes ; 
n 

itö rvénys szal 
közel, Baselben, együtt valánk és ünnepélyesen tiltakoz- 

tonk a készülő igazságtalan háboru ellen. iránti törvényjavaslatot. A hadl gyminiszter mondja, hogy 

czár protestáns alatvalóinakk 

latnál a tábori vasutépitéssel is fognakpróbát é 

tenni: 400 betanitott munkás, 14 század gya- 

log és 2 század árkásztól segitve, tiz nap alatt 

6751 betegből 2763 halt meg, 3471felgyógyult. 

Legujabb táviratolik. 
A brodi péterváradi határezredekben számos til

- 

takozást nyujtanak be a határvidéki erdők eladása e
llen. 

Karlovitz, aug. 8. A kongressus mai üléséb
en 

tüzetes és méltóságteljes vita után elhatározta, hogy as 

agyar kormányhoz s a 

en min t lovas századparanc
snok 

gálat szüntettetett meg és ennek következtében 150 
egyén bocsáttatott szabadon. Ha szükséges lesz, a ha 
törvényszékek száma 15-ről 20-ra emelhető. én 
javaslat teljes összege ezátán elfogadtatik. 

Dufaure igazságügyminiszter kéri, hogy a törvén 

javaslatot, mely a hajdani államtanácsokat meg 
nyugdijak és kárpótlások szabályozását tartalmazza, s 

gősen tárgyalják A törvényjavaslat nagy ellenzésre 

talál és a gyülés megtagadja tőle a sürgös tárgyatást. 

Az igazságügyminiszter ezután büntetési javaslatot 

jeszt elő az internationale tagja s a separatistikus t 

vések ellen. A javaslat a következő büntetéseket ajá 

4) 50—4000 frankig terjedő pénzbirságot; 2) 2 hónaptó 
2 évig terjedőető fogságot; 3) a polgári jogok ) 

franozia állampolgári jog elvesztését. A gyülé: egyhan- 

gulag sürgösnek nyilvánitja a javaslatot. 

Mialatt a czár utban van petershoni nyári laka 
az orosz lapok élénken foglalkoznak egy episodd 

II. Sándornak Friedrichshafenben tartózkodása 
dult elő és argumentum ad hominem gyaná 
a német politikusoknak. Friedrichshafenbe 
időben deputatio érkezett, mely számos protes 
tagjaiból állott, kik a czárnál estlandi és 
sosaik érdekében akartak közbenjárni. 
voltak angolok, amerikaiak, németek stb. 
jesztésére, audientiát akartak a czártól 
megtagadtatnék, Gortsakoft herczeg közb 
lékiratot terjeszteni az uralkodó elé 
meghiusult. II. Sándor vonakodott a d 
vezére tehát Gortsakof herezeghez fordult köz 
és támogatásért. A herczeg azonban ezt kereken n 

tagadta, tudatván a kérelmezőkkel, hogy Oro 

is megvan a maga Monroe-tana, melynél fogva 

sem engedi meg, hogy belügyeibe avatkozzék Ezer 

mondá a horczeg, Oroszország már ismételve, s 

rint az utolsó lengyel fölkelés alkalmából a nyugat 

talmakhoz irtézett jegyzékben erősen lan 2 

küldöttség amerikai tagjai, mint az orosz lapok állitj 

azonnal elismerték a nyilatkozat igaz indoko 

voltát, nem ugy többi társaik. Ezek 
demon a ely azonba 

Beszélik, hogy II Sándornak németországi u ába 

alkalma volt a lengyel emigrati rsáról m 

gyöződni. Tekintettel arra, h 
folytán Török- és Francziaors 
legnagyobb nyomorral küzd, a czár óhajtását nyilvál 

miszerint e szerencsétleneknek lehetővé tétessék h 

jokba visszatérés. De az orosz kormányférfak m 

zetben levén, most azzal akarják paralyzálni a 

manus szándéklatait, hogy a visszatéröktől k 

miszerint az orosz törvényszékek előtt megjelenve, fö 

lenül ezek itéletére bizzák sorsukat, mire val 

vesen fogjuk magukat elhatározni. (Sz. E 

zötti jó viszonyokat természetesne 

nem is számit az oroszok barátságára, 

porosz-orosz határokon oz erődi én 

és Szent-Pétervár közti 

személyes érzelmei 
ntől van áthatva. N 

digelé 4262 vádlottat ha 
j atot terjesz 



eszme valósulásából nem lesz 

tben Ausztria és Poroszország ugyanegy 

követnek. A porta csak bizonyos föltételek mel- 
kar exekucziónális csapatokat Romániába küldeni. 

zások egyre folynak. 

émet császárt, s azonnal Ischlbe viszi. A király kisére- 
ében lesznek gr. Pejacsevics és Krieghammer. Vilmos 

zélen fogadják a császárt, teljeson 
). Gablenz marad Magyarországon, gr. Belle- 

dig Karisbadban. Az ischli találkozás után csak- 
ar rendeztetni fog a második találkozás Gasteinban. 

összejövetelnél egyetlen egy diplomata se 
a gasteini találkozásnál azonban maga Bis- 

Gr. Mikó Imre volt közlekedési minister ő 
exja tegnap Marienbadból Kolozsvárra érkezett. 

Tisza Lajos minisztert a szakolczai kerület- 
János képv. helyére akarják felléptetni, s 

ztert már három kerület tüzé ki jelöltjéül. 
z erdélyi román művelődési egylet ez 

lése f. hó 8-án velte kezdetét, Fogarasban. A 
Aldulian János volt pesti legfőbb itélőszéki biró 
itag elvesztése feletti fájdalmát jegyzőkönyvileg 

Király ő felsége a közmunka- és közleke- 
agyar miniszter előterjesztésére, báró Kemény 

osztálytanácsost, miniszteri tanácsosi czimmel 
1díjmentesen ruházta fel. 

Értesités, A dévai állami tanítóképezdében a 
izsgák folyó 1871-ik év september 22— 

intézetnek biztositják, az 

magyar-osztrák nagykövetet, már régebben 
eg! előleg utasittatta. — A párisi nagykövetnek ennek 

folytán, mult hó 31-én kelt jelentése szerint a letartóz- 

czia kormány részéről a tárgyalások gyors befejezése 

biztos kilátásba helyeztetett. 
- Szabó Ferenez elhunyt U. pyrotechicusunk jeles 

tanitványa vasárnap aug. 13-án ismét nagyszerü tüzi és 

vizi játékot rendez 7 képben. Lesz gyönyörü ,,szerencse- 
csillag,,„tüzeső,,,khinai lapdajáték,4 nefelejts, 

„porosz-franczia harczjáték,6 ,„varázskoszoru" és zára- 
dékul : „Magyarország ősi czimere gyönyörü diszfényben 
a czimer felett Szt-István koronája." Előre is felhivjuk a 

n. é. közönség figyelmét e sok élvezetet igérő tüz-viz- 
játékra s hisszük is, hogy az ügyes iparkodó tüzmestert, 
kia n. Ubhlrichot van hivatva pótolni, tömeges pártfo- 
gással jutalmazandja. Jegyeket válthatni előre özv. Uhl- 
richné, Tauffer és Orbán J. czukrászatában. Az árak 
olcsók : számozott hely 60, 1-ső hely 40, állóhely 20 
kr, a gyermekek csak 10 krt fizetnek. 

- Salzburgból irják, hogy ott a német császár 
elfogadására nagy előkészületek történnek; a hatóságok 
utasitást kaptak, hogy Ferencz József és Vilmos császá- 
rok számára a Mirabel palotában, a szükséges helyisé- 
geket berendezzék. 

– Londonban a föld alatti vasuton augustus 
3-án két szemközt jövő vonat egymásba ütközött, minek 
folytán mintegy ötven utazó jelentékenyen megsérült. 

— Bécsben e napokban egy hagyaték elárvere- 
zése alkalmával tizenöt üveg tokaji bort az 1827-ki ter- 
mésből 300 forintért adtak el, tehát minden egyes üveg 
tartalma 20 forintba került. 

— Csokonai-emlékszobrának talapzata már 
egészen elkészült, s 900 mázsa sulyu. Elszállitásáról 
már gondoskodtak. A leleplezés októberben történik meg. 
Az alkalmi költeményre hirdetett pályázatra aug. 1-ig 
15 mü érkezett be. 

— Egy párisi pör. Dombrowsky Henrik egy 
párisi zongoramester pört inditott Pierze Petit fényképész 
és Audouard, Préan Hivert és Hautiveuer müárusok ellen. 
Százezer frank kárpótlást követel tőlük, miután ők arcz- 
képét több mint huszezer példányban a communenek ha- 
sonnevü ismert generalisáé gyanánt adták el. A pör már 
törvényszék elé került, de itélet még nincs benne. 

— Sz. 692.—1871. Értesités. A sz.-kereszturi 
állami tanitóképezdében f. évi szept. 27., 28. és 29-ik 
napjain tanitóképesitési vizsgák fognak tartatni. E vizs- 
gákra jelenkezhetnek : a) Azon tanitó- és tanitónőjelöl- 
tek, kik a tanitóképezdében a három évi tanfolyam be- 
végzése után egy, legfeljebb két évet gyakorlati tanitással 1 fognak megtartatni. Az igazgató-tanács megbizá- 

Beküldetett. 10. 

nden betegség gyógyitása gyógyszer és költség 
delicat Revalesciére du Barry által Londonból, 
yermekeknél és felnötteknél 50-szer megtaka 2 
ógyitási költséget". ! 1 

72,000 gyomor-, ideg-, altesti-, mell-, tüdő-, 
és-, mirigy-, vese- és hugyhólyag- 

ása, a miről kivánságra másolatok ingyen és 
n küldetnek. 

- 

tatottak érdekében a kellő lépések megtétettek, s a fran- 

a tanitóságra 
ók g is, 
magán uton képezték. E 

nyujtja bé s köteles ehez csatolni keresztlevelét, tanul- 
mányairól és eddig folytatott pályájáról s erkölcsi maga- 
viseletéről szóló bizonyitványait. Jelentkezési határidő 
szeptember 13-ka. Továbbá a nevezett hépezdében a 
rendes tanfolyam első évére felvétetnek oly éptestü nö- 
vendékek, kik a 15-ik évet már meghaladták s iskolai 
bizonyitványt képesek előmutatni a gymnasium, real- 
vagy polgári iskola 4 első osztályából, vagy ezeknek 
tárgyaiból (a latin és görög nyelv kivételével) felvételi 
vizsgát tesznek le. A folyamodások a képezde igazgató- 
ságához czimzendők s keresztlevéllel, iskolai és orvosi 
bizonyitványnyal ellátandók. Ingyen köztartásra vagy 
ösztöndijra az intézet mult évi növendékei is ujra pá - 
lyáznak. Folyamodási határnap szeptember 30-ka. Az 
igazgató tanács megbizásából Sz.-Keresztur, 1871. aug. 
4. Sándor Mózes, másodtanfelügyelő. 

— (Beküldetett.) Vasárnap f. hó 6-án műked- 
vellő ifjak szini előadást rendeztek a szinház udvarán. 
Szép számu közönség gyült össze. Az előadás 5 órakor 
vette kezdetét ,Mátyás deáktt czimü 2 szakaszos vigjá- 
tékkal. Ezt követte a „Fehér Othelló" czimü 1 felvoná- 
sos vigjáték. Az előadást illetőleg, jól folyt le. Ifjaink 
mindnyájan igyekeztek megfelelni szerepöknek, és kiváló. 
ügyességgel játsztak. — Különösön ki kell emelnem Barkó 
Póli kisasszonyt Ca k. nemzeti szinház kezdő tagja), ki ugy 
szerepére, mint öltözetére nézve kitünő és az előadás 
disze volt. -Egyuttal megemlitem Bodnár Teréz kisasz- 
szonyt 1s (ki szintén kezdő tag a k. nemzeti szinháznál), 
hogy szerepét illetőleg kielégitő volt ugyan, de öltözetére 
nézve egy kis több gondot fordithatott volna; különben 
mint kezdőnek, megbocsátható csak jövőre akarom fi- 
gyelmeztetni (mit, reméllem, nem fog rosz néven venni), 
hogy öltözetét egy kissé megválassza. - A többi szereplők 
— Fehérvári Tóni, Stampf Károly, Ceng Albert, 
Brán Károly, Telegdi Ödön és Szilágyi Béla — kielé- 
gitettek. - Még egy kis figyelmeztetést teszek a rende- 
zőségnek is, hogy jövőre több figyelmet fordítson ugy a 
diszletre, mint az öltözet-berendezésre és egyszersmind 
az egész előadásra és rendre is, — és gondolja meg, 
hogy nemcsak gyermekek előtt teszi ki magát ügyessé- 
gében és jártasságában, hanem szakértők előtt is !1 

l Egy ott jelenvolt néző. 
— Véletlen borzasztó halál. Prága mellett 

robbantási gyakorlatokat tartott egy mérnökkari zászló- 
alj. Ép a legutolsó próbát tették 10 Cé dinamittal, midőn 
fa- és vasdarabok repültek a robbanás közben a vizsgá- 
lat végett felállitott altisztek soraiba; egy váskapocs a 
25 éves Kopeczky Richard őrmester mellébe furódott 
négy hüvelyknyire; a bátor katona kirántá a vasdarabot 
s még saját lábán tett 20 lépést az örkunyhóig, hanem 
itt pár percz mulva kiadta lelkét, Egy másik altisztet kar- 
ján sértett meg egy forgács,bár mindkettő 200 lépésnyire töltöttek b) Kik a népiskolai törvény keletkezte előtt már ! állt a robbanás szinhelyétől. 

vizsgákra jelent- 
kező folyamodványát Antalfi Károly tanfelügyelő urhoz 

yiregyházán 6-8-12 éves gyermekekb 
ijusági véderő alakult. A 60-at felülmuló vörös sipk 
és egyenruhás kis csapat naponkint számos szülők és 
ügybarátok előtt tartja gyakorlatait. 

– Ristori Adelaide a hires müvésznő sept. első 
napjaiban Pesten szándékszik előadásokat tartani. 

— Beküldetett : A szabolcsmegyei muzeum 
rövid utasitással vidéki muzeumok berendezésére Hampel 
József által 30 fametszettel. Ára 40 kr. o. é. Aigner 
Lajosnál. Pest, 1871. 

—– Egy fösvény ebédje. A franczia nemzet- 
gyülés egy ismeretes igen jámbor tagja, ki fösvénységé- 
nél fogva közmondásossá vált, parliamenti elvtársait 
gyakran meghivja ebédre, mely azonban alig érdemli 
meg e nevet. A legközönségesebb ételeket és ihatatlan 
bort rakott barátai elé, kiket még azzal is boszantott,hogy 
inasa által minduntalan kihivatta magát azon ürügy alatt, 
hogy egy szegény koldus kéri segélyét. A fösvény háziur 
ezen excursiók után rendesen vidám arczczal tért vissza 
a szobába, a mi fösvénységével nem láttszott jó össz- 
hangzásban lenni. Egy vendéget nagyon bántott a háziur 
ezen folytonos szaladgálása, és egyszer, a mint a házi- 
urat kihivták, hirtelen utána ment, hogy a szemtelen 
koldust, ki mindig ebédközben alkalmatlankodik, meg- 
nézze. Épen jókor jött, hogy lássa, miként üritett ki 
fösvény barátja egy pohár kitünő bordeauxi bort, melyet 
barátaitól sajnált. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Aug. 9-ről: 50, Metalligues 59.50. 50, Nemzeti 

kölcsön 69 55. 1860-diki államkölcsön 102.50. Bank- 
részvények 768. Hitelrészvények 286.90. London 121. 
75. Ezüst 120.90. Cs. kir. arany 5.81. Napoleon- 
dor 9.711,. 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 380.20. 
Temesi 78.50. Erdélyi 76.85. Horv.-Slavon 86.25. 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József. 

Nyilttér. 

(215) 16-40 

Titkos betegségeket 

tehetetlenséget 
(elgyengült férfierőt) 

gyógyit gyökeresen fényes és tartós siker 

biztositása mellett 

HANDLER MÓR 
orvos- és sebésztudor, szülész és szemész. 

Rendel naponként délelőtt 11 órától 1-ig és 
délután 3 órától 5-ig. 

Iakik Pesten, Lipót-város, nádorutcza 13. szám 
1-ső emelet 14 sz. 

TDijjal ellátott levelekre azon- 
nal válasz adatik. 

Nápoly, 17! april 1862. 
Uram ! Egy májbaj következtében 7 év óta bor- 

zasztó állapotban voltam, elsoványodtam, s kinlódtam. 
Nem valék képes irni vagy olvasni; minden izom resz- 
ketett testemben; rosz emésztés, folytonos álmatlanság 
szüntelen idegingerben tartott, mely ide oda üzött, soha 
nyugtot nem adott; e mellett mindig buskomor valék. 
Sok orvos kimerüít gyógyitásomba, de bajaimat nem 
enyhité. Teljes kétségbeesésemben megkisértém önnek 
Revalesciére du Barry-ját, s most, miután 3 hónapig 
éltem vele, hálát mondok az Istennek. A Revalesciére Gyógy, sz. 64.210. legnagyobb dicséretet érdemel, visszaadta tökéletesen 

egészségemet s abba a helyzetbe tett, hogy társadalmi 
állásomat ismét elfoglalhatom. 

Öszinte hálával és teljes tisztelettel 
Bréhan marduise. 

Táplálóbb levén a húsnál, a Revalesciere felnöttek- 
nél és gyermekeknél 50-szer behozza árát gyógyszerek- 
kel szemben. 

1, fontos bádog szelenezékben 1 frt. 50 kr. 
1 tő. 2 írt, 50 kr, 2 t6 4 frt. 50 kr., 5 té 410 írt., 
12 Cő 20 frt., 24 có 36 frt. 
Revalesciére csokoláde poralak- és táblákban : 

12 csészére 1 frt. 50 kr. 24 csészére 2 frt. 50 kr. 

48 csészére A frt, 50 kr. poralakban 120 
288 csészére 20 frt. 576 csészére 36 frt. 

Kapható : Barry du Barry és társa által Bécsben 
Wallfischgasse 8. és Faukal József füszerkereskedésében, 
Pesten Töröknél, Brünben Eder F.-nél, Kolozsvártt 
Binder K. úr gyógytárában bel-monostorutcza a Re- 
doutte során. Továbbá: Kronstadter József urnál 
kül-monostorutcza 134 sz., bel-monostorutcza 175 sz. 
és főtér 2. szám a zálogintézetnél, valamint minden vá- 
rosban jó gyögyszerészeknél és fűszerkereskedőknél; a 
bécsi ház ezen feljül mindenüvé elküldi postai utalvány 
vagy utánvét mellett. 

csészére 10 ít, 

1-3 (234) 

-ik számu cs. kir. 
é gustus 20-án 91 

felkérése folytán a lótulajdonosok 
emesitők tudomására hozatik, hogy a fen- 

potlovászati bizottság 4.1, —7 évet el- 
lóvakat 200—275 forinton fog vásárolni, és 
gy a végett lóvaikat e bizottságnak vevésre 
nlhatjá 

Kolozsvár augustus 4-én 1871. 
z erdélyi k. Biztosságtól. 

s7t. K. B. 3-3 G33) 
K , v 

pPályázat. 
özönsége részéről tisztség mint 

ság által, a m. kir, igazságügy- 
migának f. évi julius hó 11-én 
elt rendelete folytán, ezennel 
egy Torda várossában fel- 
vezető állomásra, mely 800 

e1 lesz dijjazva, segédül egy 80 
látott dijnokot nyeri end. 

nyvvezetői állomásra pályázó oly 
folyamodványai, kik a telekkönyvi 

át letelték a kinevezésnél tekintetbe vé- 

ak vonatkozó beadvá- 
e végett közgyülésileg 

ei tisztséghez, augusztus hő 
azon hó végéig felterjesztes- 

tisztségének Tordán 187 t 
n tartott üléséből. 

De 

séget magá 

H. hely 

irók és beszéllőknek kérjük hitelt nem adni. 
Minden e tárgyban tett tudakozásokat, úgy pénzküldeményeket bérmentesen kérjük kibédy Biasini Domokos czime alatt Kolozsvárra küldeni. Kelt Ko- 

Kibédi Biasini Domokos, 
Biasini gyorsutazási intézete igazgatója. 

folyó évi auzustus 19-kén reggeli 9 és fél órakor 
egy sebes kéjvonatot fog Kolozsvárról Nagy-Váradra, Pestre és vissza rendesni, 

még pedig visszavonhatatlanul, 
akár kevés, akár sok útas jelentkezzék, — a megérkezés Pestre 20 
26-káig kizárólag bármely személy- és vegyesvonattal visszaútazhatni. 

A programmot holnap közöljük, csak azon egy kérésünk van a t. cz. résztvenni óhajtó közönséghez, ra vállalta, legalább folyó hó 17-kéig értesiteni sziveskedjenek, úgyszintén a vidéki t. cz. útasok kér hogy 17-kéig azt megkaphassuk, (a jegyeket bejövetelőkkel: veendik által) mert az útasok száma határozo te ha a kellő szám betelik, több útas fel nem vétetik semmi 
Ezen kéjvonathoz Kolozsváron kivül még Bánfly-Hunyadon is fel lehet ülni következendő árszabály szerint : Kolozsvárról Pestre s vissza 

B.-Hunyadtól ,, 
Kolozsvárról N.-Váradra és vissza 
mer Ujból is fgyelmeztetjük a t. oz. 

lözsvártt, augustus 7-én 1871. 

2-3 c235) 

közönséget, hogy ezen kéjvon 

Ny Gámán János örököseinél Kolozsvári. 

olozsvárról Pestre! 
telemesen leszállitott árban!! 

Minekutánna fonséges koronás királyunk, az egész nemzet által szeretve tisztelt fönsé 
körmenetben először vesznek részt, és ez alkalommal a m 
ez ünnepély dísze és fénye rendkivüli lesz, egész Pest és Buda minde 

fog állani, azért alélirt igazgatóság 

e2 ft. HII. hely Kolozsvárról Pestre s vissza 18 ft. 20 n.B.-Hunyadtól . 13 ft. 50Er. 
s íft. GOkr. [ Kolozsvárról N.-Váradra és vissza G ft. 

ges nejével a királynővel Budán a Szent-István ünnepi 
agyar királyi testőrség uj díszöltönyét először fogja használni, ez okból 
n nevezetességei, mulató helyei ezen napokon a tömegesen tóduló idegeneknek mind nyitva 

-kán reggeli 4—5 óra között történik, a visszaindulás kinek-kinek saját tetszésétől függ és 

hogy alólirt igazgatóságot, a ki az egész felelős- 
etnek a helyek árát posta útján jóelőre beküldeni, 
tt levén, 

szin alatt. 

at visszavonhatatlanul a fennirt napon és órában indulni fog, s ellenkezőt 


